

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Лысенко Лидии Анатольевны

«ГЕНЕЗИС И ИДЕЙНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОБРАЗА ПРАВОСЛАВНОЙ РОССИИ В ПРОИЗВЕДЕНИЯХ И.С. ШМЕЛЕВА "ЛЕТО ГОСПОДНЕ" И Б.К. ЗАЙЦЕВА "ПУТЕШЕСТВИЕ ГЛЕБА"», представленной в докторской совет Д.002.183.02 на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 — русская литература

Актуальность темы докторской работы определяется настоятельной необходимостью современной интерпретации глубоких связей между романами И.С. Шмелева и Б.К. Зайцева, на которые литературоведы указывали, но на основании подробного текстуального анализа эту проблему обстоятельно не изучали.

Новизна докторской работы Л.А. Лысенко определяется привлечением многочисленных литературно-критических, историко-литературных, теоретических трудов, а главное скрупулезным сопоставительным анализом романов художественных текстов двух выдающихся писателей Русского зарубежья.

Импонируют наблюдения соискательницы над жанровой природой, диалогичностью, техникой речевой организации повествования, истоками формирования образа России и другими отличительными особенностями автобиографической прозы Шмелева и Зайцева. Достойно соискательница справилась с анализом поэтики большого повествовательного пласта произведений. Этот аспект изучения перспективен, его можно разрабатывать и на следующих этапах научной деятельности докторантки.

Основное содержание докторской работы отражено в 9 авторских публикациях, в том числе в 3-х статьях, включенных в перечень рецензируемых изданий, рекомендованных ВАК.

В докторской работе можно выделить ряд положений, определяющих ее несомненные достоинства:

1. Проникновение в глубины художественного мышления каждого из двух прозаиков.
2. Конкретный сравнительный анализ произведений, углубляющий прочтение каждого из сопоставляемых текстов: «Лето Господне» И.С. Шмелева и «Путешествие Глеба» Б.К. Зайцева.
3. Пунктуальность в освещении личных и общественных связей каждого из двух писателей, опора на конкретные биографические документы и опубликованные литературно-критические и историко-литературные материалы.

Докторское сочинение Л.А. Лысенко реализовало возможность с новой степенью сложности и глубины сделать обобщения относительно

творческих индивидуальностей И.С. Шмелева и Б.К. Зайцева, прокомментировать конкретные произведения, их жанровую и духовную природу в том культурологическом и религиозно-нравственном контексте, который даёт возможность расширить диапазон идей и оценок, заложенных в художественных текстах.

Диссертация развёртывает достаточно полную и убедительную концепцию литературно-художественных исканий в русской литературе первой половины XX века, а также солидный обзор литературоведческих трудов о двух писателях. Работа содержит выверенный научный аппарат, указания на методологические ориентиры, подробную историю разработанности проблемы, развернутые, тщательно продуманные положения, выносимые на защиту, сведения об их апробации на конференциях и в публикациях.

Профессиональный филологический подход к художественным текстам, убедительность аргументации, возможности практического применения итогов исследования – всё свидетельствует о том, что работа внесёт определённый вклад в историю литературы, – как в шмелеведение, так и изучение наследия Бориса Зайцева, а также в целом в понимание определенной грани литературного процесса.

Автореферат и опубликованная на сайте Орловского государственного университета имени И.С. Тургенева диссертация Л.А. Лысенко полностью отвечают требованиям, установленным Положением ВАК РФ о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (п. 9, 10, 11, 13–14), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература.

20 февраля 2021 г.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русской литературы XX века
Государственного образовательного
учреждения высшего образования
Московской области Московского
государственного областного
университета (МГОУ)

Л. Ф. Алексеева

Адрес МГОУ: 141014, Московская область,
г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24.
Адрес эл. почты: kaf-fuskrlv@mgou.ru
Телефон: 8(499) 26...65-54



Подпись
удостоверяется

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
ПО РАБОТЕ С ПЕРСОНАЛОМ
УПРАВЛЕНИЯ ДЕЛАМИ
ЧУРКИНА О.Ю.